关于开展第二批山东省外贸转型升级试点县（市、区）认定工作
各市商务局、财政局：
为加快推动我省外贸转动力调结构，积极探索具有山东特色的县域外贸转型发展路径，根据省委办公厅、省政府办公厅《关于支持新旧动能转换重大工程的若干财政政策》及5个实施意见的通知（鲁办发〔2018〕37号）、省政府《关于进一步扩内需补短板促发展的若干意见》（鲁政发〔2018〕24号）和省商务厅等14个部门《关于加快推进外贸转型升级试点县建设的实施意见》（鲁商字〔2018〕191号）要求，决定在全省范围内认定第二批省级外贸转型升级试点县（市、区）（以下简称“试点县”）。有关事宜通知如下:
一、申报范围
各县（市、区），国家级经济技术开发区，海关特殊监管区域（综合保税区、保税港区、出口加工区），国家级高新技术产业开发区；符合申报条件的各省财政直管县由所在市优先考虑申报。
二、申报条件
（一）2018年外贸进出口或出口规模居本地前三位；2019年上半年进出口或出口增幅居本地前三位；符合其中一个条件即可。
（二）区域内产业发展符合高质量发展要求，符合全省新旧动能转换方向，产业特色鲜明，产业链和配套体系完善，产业聚集优势明显。
（三）特色产业转型升级效果明显，并具备进一步发展的基础和条件。特色产业集群优势突出，在省内居于领先水平。国际自主品牌培育卓有成效，品牌企业国际化运营能力较强。外贸新业态发展成效显著，跨境电商生态圈初步形成，具有服务功能完善、辐射带动能力较强的外贸综合服务企业。“一带一路”等新兴市场比重提升。应对中美经贸摩擦取得初步成效。
（四）所在地政府按照重点任务，推动建立了外贸转型升级重点项目库。
（五）所在地政府出台了推进试点县建设的实施方案和财政、金融等相关扶持政策，支持外贸转型升级。
（六）曾获得首批试点县的市，每市最多推荐1个县（市、区）；其它市最多可以推荐2个县（市、区）；同等条件下，优先推荐首批申报未入选的县（市、区）；没有符合条件的可以不申报。
三、申报材料
（一）申报试点县所在地商务主管部门和财政部门上报市级商务主管部门和财政部门的请示（正本）。
（二）试点县实施方案（2019年-2021年）。《实施方案》包括申请表（见附件1），详细实施方案，年度工作计划（2019年-2021年），近三年外贸运行情况分析报告（2016年-2018年）。详细实施方案内容包括试点基础条件、目标设定、工作机制、推进措施、配套政策及重点项目等。其中，基础条件部分包括但不限于特色产业集群发展情况，要说明当地与省内其他地区相比具有的产业发展优势和特色，符合国家和我省产业结构调整情况，有无发生重大产品质量案件、环保和生产安全事故，是否存在严重违法经营情况；公共服务服务体系建设情况，要说明公共服务平台建设和与国家及省级相关商协会合作情况；对外交流合作情况，要说明组织开展的境外推介、贸易促进等活动情况；2016年以来转型升级取得的成效，包括制造水平提升、自主研发创新、自主品牌培育、海外品牌推广、外贸新业态发展、境外营销网络建设、国际市场开拓、国际贸易摩擦应对、进口创新发展、营商环境优化等方面情况。目标设定部分要求具体化、可量化，至少包括外贸进出口规模及增幅、重点任务完成情况等具体量化指标，可参考评价指标体系制定。工作机制部分要求明确责任单位、责任人以及职责分工。推进措施部分要求制定操作性较强的推进措施。配套政策部分包括当地用于推动该项工作的配套政策、资金等。重点项目部分包括项目实施主体、基本情况、发展目标、已投入及三年拟投入资金情况（2019年-2021年）、本地商务和财政部门支持项目证明材料等。
（三）试点县评价指标体系完成情况。（见附件2）
（四）区域内主要企业名单及其整体经营状况（包括2016年以来产销、利税、主要产品的国内外市场情况），开展技术创新、境外营销维修服务、品牌建设、国际认证、履行社会责任、依法经营等情况。
（五）其他相关证明材料。
四、申报和认定程序
（一）申报。拟申报试点的县（市、区）商务主管部门会同财政部门，应根据申报条件和材料要求，并征求所在地人民政府同意后，将加盖公章的申报材料装订成册于2019年8月23日前分别报各市商务主管部门和财政部门。
（二）初审。各市商务主管部门和财政部门收到申报材料后，核实是否符合申报条件、申报内容是否属实，并形成推荐意见连同县（市、区）申报材料（一式两份）于8月30日前分别报省商务厅和省财政厅，各市需对申报材料的真实性、完整性负责。
（三）评审认定。省商务厅、财政厅收到各市推荐意见和县（市、区）申报材料后，组织专家对申报材料进行预审，会同相关部门进行初审，视情进行实地调研核查，确定候选名单。
（四）公示。对候选名单进行为期7个工作日公示，公示期结束无异议的，由相关部门和单位联合发文确定为第二批试点县，并给予政策资金支持。
五、监督管理和绩效评价
（一）试点县要按照《实施方案》认真开展试点工作，并将试点情况按要求报送省商务厅和财政厅。
（二）每个试点县奖励资金最高800万元，根据评审结果和绩效考核情况分批下达。试点县财政部门要加强专项资金的使用监管，及时拨付到项目实施单位，确保专款专用，如发现截留、滞拨、挪用等情况，将按有关规定进行处理。
（三）省商务厅、财政厅对试点工作进行年度综合评估，实行动态调整。对试点目标完成情况较好的试点县典型经验进行宣传推广，下一年度继续给予财政支持；对成效不显著的试点县责令限期整改，经整改后仍达不到要求的取消试点资格。
联系方式：
省商务厅联系人：蔡培安、刘斐斐 
联系电话：（0531）89013465、89013532
地    址：济南市历阳大街6号银丰大厦331室
省财政厅联系人：宫永利
联系电话：0531-82669593
地    址：济南市济大路3号1413室

